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museli správně zvolit, odkud budou informace čerpat, a jen v 7 % hodin učitel nabízel 

informace a informační zdroje vyžadující kritický výběr. V ZŠ, v nichž si žáci předložené 

informace častěji samostatně zaznamenávali nebo i třídili (třetina navštívených hodin), byl 

jejich průměrný celkový výsledek v testování mírně lepší a byli i úspěšnější v úlohách 

ověřujících schopnost získávání informací z různých typů sdělení. 

V necelé polovině hodin v ZŠ byl vytvářen nějaký výstup (47 %). Nejčastěji (v 97 % hodin) 

šlo o výstup vizuální. Ve třech z pěti hodin jej žáci vytvářeli zcela samostatně. Úroveň 

výstupů byla překvapivě jen ve třech čtvrtinách hodin dostatečně kvalitní s ohledem na cíl 

nebo účel a zvolená forma byla vzhledem k zamýšlenému záměru vhodná.  

Využití digitálních technologií na ZŠ v navštívené vyučovací  hodině (99 % ICT, 91 % 

v přírodovědných předmětech, 88 % v cizím jazyce a společenskovědních předmětech) bylo 

vzhledem k jejímu sledovanému cíli jednoznačně účelné pouze v 54 % těchto hodin a alespoň 

částečně účelné v 41 % hodin. Nejčastěji používali žáci SŠ digitální technologie ve prospěch 

výuky vícekrát do měsíce, ale méně než polovinu hodin, případně jednou měsíčně nebo jen 

několikrát za pololetí. Navíc bylo zaznamenáno převládající využití digitálních technologií, 

které spíše jen doplňují nebo jinými prostředky nahrazují klasickou výuku. Nejméně často 

používají žáci digitální technologie ve prospěch výuky v oboru gymnázium 

a ve zdravotnických oborech. Naproti tomu častější využití je v technických a uměleckých 

oborech vzdělání. 

Jen přibližně každý pátý učitel ZŠ se definoval jako producent i konzument v online prostředí. 

Své e-portfolio pravidelně vytváří a doplňuje 40 % učitelů. A pouze jedna třetina pedagogů 

uvádí, že své žáky k vytváření e-portfolia vede. Jen 7 % učitelů konstatovalo, že aktivně 

a pravidelně sdílí a předává své zdroje a zkušenosti s využitím digitálních technologií 

pro vlastní učení a vzdělávání (ať už online nebo offline) nejen svým žákům, ale i ostatním 

mimo školu (např. prostřednictvím webu). Méně než polovina učitelů uvedla mezi prioritami 

využití digitálních technologií ve svém předmětu změnu pojetí výuky a vzdělávání. Využívání 

digitálních technologií pro hodnocení a získání zpětné vazby potvrdilo mezi prioritami 

pro svou výuku 17 % učitelů a pro svou školu 31 % ICT koordinátorů. Necelá polovina ICT 

koordinátorů (46 %) kolegům radí jen tehdy, když o to sami požádají. 

Téměř dvě třetiny učitelů (64 %) ZŠ využívají samy nebo se žáky digitální technologie 

i mimo výuku pro účely daného předmětu. Nejčastěji (v 49 %) pro svou přípravu nebo 

přípravu žáků, dále pro zjišťování informací (v 35 %) nebo tvorbu prezentací (v 24 %). 

Sdílení dokumentů se žáky využívali učitelé jen v 5 % případů. Jedna pětina učitelů uvedla, 

že své žáky vůbec neučí využívat elektronické komunikační nástroje pro další vzdělávání. 

Jen u třech čtvrtin učitelů ZŠ, kteří ve svých hodinách vytvářeli výstupy vyžadující práci 

s informacemi nebo řešení problémových úloh, byly tyto výstupy dostatečně kvalitní 

ve vztahu k danému cíli a účelu. U více než poloviny (53 %) byla zvolena vhodná forma 

odpovídající zamýšlenému záměru, a také lze s těmito výstupy znovu pracovat.  

Vzhledem k výraznému využívání digitálních technologií a častému pohybu v online 

prostředí je u podstatné skupiny učitelů znalost nebezpečí v tomto prostoru velmi nízká. 

Pouze v 12 % škol byla pravidla jasně i srozumitelně definována, pokrývala kybernetickou 

bezpečnost a ochranu zdraví žáků, zabývala se i etickými pravidly i ochranou duševního 

vlastnictví a byla vyvážená (postihovala činnost jak žáků, tak učitelů). 


